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Bács-Bodrog megyei gazdasági egyesület 
tenni készül. Mit e pillanatban erezünk és 

gondolunk, alig fejezheti ki az előbbi mondat. 
A megyei gazdasági egyesület, mely »annyi bal- 
szerencse közt és oly sok viszály után« phőnix- 
ként kelt ki hamvaiból a múlt év vége felé, 
jelenben erőteljes jeleit adja immár nem tespe- 
dező életének.

Alig hagyta el a sajtót az egyleti elnök­
ségnek körirata, tettre képes és tettre vágyó 
első alelnöke Vojnich Jakab úr, felfogva az egye­
sület elodázhatlan érdekeit — mint a kire a 
munka oroszlányi része nehezedik — a cselek­
vés terére lép.

Szivünkből üdvözöljük nemes elhatározását 
s kívánjuk — úgy a miként szerény magunk 
is tenni igyekszünk — hogy eme bátor s az 
egyesület életére bizonyára döntő hatású fellé­
pését óhajtott s így a megfelelő siker koronázza.

A gazdasági egyesület emez alelnöke nem 
kevesebbre vállalkozott, mint bejárni Bács-Bod­
rog vármegyét s azután odahatni, hogy a gaz­
dasági egylet ügyei iránt mutatkozó érdeklődés 
fokozása céljából társas értekezletek tartassanak, 
hol megvitatnának mindazon elvek és szabályok, 
melyek a gazd. egyesület létezésének sine qua 
non-ját képezik.

Természetes valami, hogy az érdeklődőké 
tekintettel a cél közhasznú és nagy horderejű 
voltára, félre téve minden kicsinyeskedő felfo­
gást, mentői számosabban csoportosuljanak s 
jöjjenek össze a kitűzendő időre.

A terv ilykép igen helyes s véleményünk 
szerint célhoz is fog vezetni.

Attól, hogy az egyik a politikai ezen vagy 
azon párthoz tartozik, véleményünk szerint nem 
fog határozni, mert a gazdasági egyesület nem 
pártérdekből, de valamennyiünk által érzett 
szükségből származott.

Valamennyien e megye gyermekei vagyunk; 
valamennyien óhajtjuk viszonyainak jobbra for­

dulását s így jólétünk emelkedését. Ez iránt 
nem lehetünk közönynyel. Ép ez a tudat költi 
fel bennünk ama hitet, hogy az egyesület nem 
csak élni, de virágozni fog s áldásait hintendi 
megyeszerte.

Ismételten szívünkből üdvözöljük a kezde­
ményezést.

Szerkesztő.

A zoiori rím. kai egyházközség közgyfilése 18/9. évi március 2-án.
Koczkár Mihály elnök úr megnyitván az ülést, 

előadja, hogy még 1877-ben a kir. tanfelügyelő úr azon 
kérdést intézte az egyházközséghez, nyilatkoznék az 
iránt: vájjon iskoláink milyen jellegűek ? Mi azt telel­
tük erre, hogy azokat községieknek tartjuk. Miután 
azonban a tanfelügyelő úr azt bizonyította reánk, hogy 
iskoláink felekezetiek és nem községiek, mi a ministe- 
riumot kértük meg, mondja ki ő, milyen a mi isko­
lánk jellege V — A ministerium felelt, és annak rende­
leté a városi közig, bizottságtól áttétetett hozzánk.

(Felolvastatok a nmélt. vallás és közoktatási 
magy. kir. Minister 1879. évi január 13-án 33995] 1878. 
sz. a. kelt és a „Bácska * f. évi 5-ik számában közlött 
magas rendelete.)

Gottlieb Márton-, a mit kerestünk, azt megkaptuk. 
Ez ugyan elég világosan van megmondva. Nem is lehet 
semmit ellene tenni, mint a rendeletet egyszerűen 
végrehajtani.

Koczkár elnök véli: a minister csak arról beszél, 
milyen legyen most a mi iskolánk; de arról hallgat, 
hogy milyen volt az előtt. Pedig az lett volna a fő­
kérdés. Most csak utasításokat ad. Különben tessék 
hozzászólni.

Ambrozocich Gyula : a rendeletet teljesíteni kell; 
— de ezen ministeri intézkedés ellen fel kell folya­
modni az országgyűléshez, mert ez megint erőszak.

Barikat József: az egészből azt veszi ki, hogy 
nagyon rósz helyzetbe jutottunk. E ministeri rendelet 
annyit jelent, hogy mi eddig nem tettük meg köteles­
ségünket. E rendeletnek igen nagy hord ereje van, mi­
után az iskolai törvénynek igen szép az intentiója, a 
mennyiben a községi iskolákat segélyezi. Mi akartuk 
a községi iskolát, de nem sikerült keresztülvinni. S mi 
ebből a következés? az, hogy mi rőszül találtuk el a
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módját; nem volt bennünk roszakarat, hanem malhenv.
— Nézzünk körül, mi van Baján, Szabadkán és Tjei- 1 
déken? Baján van férfi tanitó-képezde. Szabadkán tani- 
tónő-képezde és leánynövelde, Újvidéken államilag se- j 
gélyzett polgári leányiskola. Minekünk semmink sincs, j 
Rajtunk még a szerbek is töltettek, mert nekik is van 
felsőbb iskolájuk. A szerbek azért nem akarták a köz- 
ségi iskolát, mert féltek, hogy a megyei hatóság alá 
kerülnek. Kimondták a felekezeti jelleget, és a segé­
lyezés végett szerződést kötött a város önmagával, ille­
tőleg a felekezetekkel, a mi magában már absurdum; 
mert a város önmagával nem csinálhat szerződést, mi 
pedig nem képviseljük a felekezetet*, mert minket nem 
választott a felekezet. —- Lám a három városban már 
mennyire haladott a tanügy; nekünk semmink sincs,
— még jóra való iskolahelyiségeink sincsenek, hanem 
csupa Inkák, a melyekben a diphteritis és a typhus 
miatt be kell szüntetni az előadásokat. — Nem tagad­
ható, mi hibáztunk, mikor elfogadtuk a várostól a 
segélyezést, a quótát; de a szerbek reánk erőszakol­
ták. En akkor azt mondtam, tűrjünk egy darabig, 
majd ha többségbe kerülünk, akkor községieknek dec­
laim Íjuk iskoláinkat. — Nagy hiba volt az is, mikor 
iskolaszékünket megalakítottuk; egyik tanhatóságot 
sem fogadtuk el; mikor Kubinszky püspök úr jelen­
tette magát egész illemmel, hogy eljön meglátogatni 
iskoláinkat, akkor tiltakoztunk ellene, és azt mondtuk, 
hogy csak mint vendéget látjuk szívesen: — ha a kir.

*) Nem-e ? Hát mit képviselnek ? ! A szerk.
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Vallás-bölcsészeti elmefuttatás Lessing „Náthánjf fölött
„ Amicus Plato, amicus Cicero, séd magis arnica veritas. “

„Tolerantia. “ Ez szép kifejezése a szép fogalom­
nak. Kétségen kiviil! . . Nem csodálkozhatunk, ha azt 
a liberalismus sajátjának vallja. Mi van a földön, vagy 
fölötte és alatta szép, mit a liberalismus magáénak ne 
mondana; miért tenne akkor épen a tolerantiánál ki­
vételt ? . . Hogy a liberalismus általában nem követ­
kezetes, az bizonyos ; mert magát az opportunitáshoz 
alkalmazza, de hogy ennek dacára szabályától: „Ma­
gának tulajdonítani mindent, mi jó és szép“ soha el 
nem tér, azt eddig még senki sem merte még szemére 
lobbantam.

Es ezt a liberalismus tudja, de e tudat őt még­
sem elégíti ki; mert óhajt ragyogni és akarja, hogy 
mások is ezen oldaláról tanulják ismerni.

Ehhez járul még az a nagy gyöngéje is, hogy a 
rágalmazást vastag türelmetlenséggel gyakorolja, és 
mint az igazságnak hamis pénzverője szokott, úgy ő 
is hazugságokat hoz szőnyegre.

tanfelügyelő jött, azt mondtuk, hogy semmi köz-e a mi 
iskoláinkhoz. Valahány tanítót választottunk, az a 
választás mind törvénytelen; mert vagy felekezetiek 
voltunk, és akkor Goldseharek sztanisicsi esperes úr 
elnöklete alatt kellett volna választani, vagy községiek, 
és akkor a közig, bizottságnak kell elnököt küldeni. De 
mi respublicát akartunk ; mi senkit el nem ismertünk 
és így a mi iskola ügyünk egészen hátramaradt. Pedig 
a cél az, hogy jó iskoláink legyenek.

De most az a kérdés: mit tegyünk ? Ambrozovicli 
Gyula úr indítványát nem fogadhatom el; nem lehet 
felfolyamodni, mert itt nincs törvénytelenség; csak 
akkor lehetne panaszt emelni, ha itt sérelem forogna 
fenn. 8 ha felfolyamodunk, ugyan mit nyerünk? Nem 
volt még eset rét, hogy az országgyűlés egy minister! 
rendeletet megsemmisített volna. Az ily felfolyamo­
dásnak nagy consequentiája van. Megvallom, én sem 
olvastam azelőtt a törvényeket, de most látom, hogy a 
minister helyesen idézi a törvényt. Mit tegyünk tehát ? 
mit tehetünk ? Ne tegyünk panaszt az országgyűléshez, 
mert kinevetnek bennünket. Az bizonyos, hogy ez a 
rendelet túlélés, de bizonyára csak azért, mert a mi 
feliratunk is éles volt, s mert mi magunk mondtuk 
magunkról, hogy mi unieumok vagyunk. Mi mindakét 
felügyelet alul kivontuk magunkat, pedig a törvény 
ezt meg nem engedi. — Mi belátjuk, hogy iskoláink 
fentartására nem bírunk elegendő pénzzel, hogy a vá­
rosi. segély kevés; a törvény 26. §-a szerint le lehetne 
erről mondani és akkor a szerbeket sem lehetne seg-é-

A mii, melyet a 19-ik század Evangéliumá­
nak szeretnek nevezni, oly mű, mely a legintenzivebb 
intolerantiával van telve. E mű, illetőleg dráma : 
Lessing „Nathan der Weise“-ja.

Tehát e drámát a tóiérantia Evangéliumának ne­
vezi a jeles cikkező, s nem tarthat attól, hogy a li­
berálisok ez elnevezést szívesen nem veszik; mert épen 
ők azok, kik büszkén kérkednek vele. Elővették ismét 
és ismét rét vonszolták a színpadra, hogy gyönyörköd­
tesse a néző publikumot, ha nem is épen oly nagyon, 
mint a mennyire számítottak.

És valahányszor e dráma színre kerül, mindany- 
nyiszor jelen vannak ott a liberálisok és mind meg­
annyi hivatott ítészek, figyelemmel kísérik annak lefo­
lyását, és másnap aztán ki nem fáradnak a liberális 
lapok a szép dráma dicsőítésében.

A ki egyszer már „a bölcs Nátliánt“ élvezte, és 
akkor aztán hallja a toleráns ( ?) liberal istákat arról 
beszélni, vagy pedig végig fut a liberális sajtón; an­
nak úgy tetszik, mintha ismétlődnék előtte a dráma és 
kérdi önmagától: hát hol is van e vagy ama dolog 
megírva ? Igen — a ..bölcs Náthánkban; mindezt 
már elmondotta Náthán, tette, ócsárolta vagy megve­
tette.

Nem csoda akkor, ha Lessing „Náthánját“ a belé
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lyezni; <le ha így községivé lenne az iskola, akkor 
az iskolaszékben a szerbek lesznek többségben, csupa, 
szerbek lesznek a tanítók, kik cyrill betűkre oktatnák 
a mi gyermekeinket, sőt a 80.000 frtos iskola alapun­
kat is ők fogják dominálni. Ez nagyon veszedelmes 
helyzet lenne, mit nem lehet provokálni csupa antipa- 
thiából. Iskolánk ügye érdekében ezen út ma nem 
ajánlható, hanem a rendeletnek szigorúan meg kell felelni. 
Hogy a tankönyveket az érsek határozza meg, ez nem 
baj, és tudjuk magunk is, hogy a szerzetesek jobb ta­
nítók, mint a világiak. Az elemi iskolákban a papi 
befolyástól sem igen lehet félni, de meg egy kis vallá­
sosság sem árt. — A törvény parancsolja, hogy min­
den varos köteles iskola-alapot szerezni. Minekünk van 
egy 80000 trtos alapunk, kérdés, vájjon ennek száma­
dásai szintén az érseknek felterjesztendők-e ? Mert ha 
meg nem hajolunk, megint kiteszszük magunkat an­
nak, hogy kormánybiztost kapunk. Nagyon veszedelmes 
állapot ez, de két rósz közül a kevésbé roszat kell 
választani. Hogy rövid legyek (általános derültség) 
— elmondom nézetemet. Küldjünk ki egy kisebb depu- 
tátiót azon célból, hogy javaslatot dolgozzon ki, mi 
módon feleljünk meg c rendeletnek? É11 lelkemben meg­
vagyok győződve, hogy mi községi iskolát reprezentá­
lunk; de csináljunk e rósz helyzetből érdemet, hajt­
suk végre ezen rendeletet, és ezen deputátió adjon egyút­
tal javaslatot egy magasabb nőintézet mikénti felállításá­
ra nézve is. Ez az én indítványom.

Mil lasse vies János : Bart halnak azon nyilatkoza-

tára. mely szerint iskolahelyiségeink lukak, a hol a 
diphteritis uralkodik, felvilágosítással szolgál, hogy 
az egyházközség már tett lépéseket az iránt, hogy a 
követelményeknek megfelelő tantermek előállításáról 
akar gondoskodni. Különben elfogadja Barthal indít­
ványát.

I)r. Ambrozoviclt Károly: A mint látom, e minis- 
téri rendeletre nagyon is szelídek lettünk, vagyis ma­
gyarul mondva, megjuhászodtunk. Előre bocsátom, nem 
ellenkezesi viszketegből akarok szólni, csak nézetemet 
akarom előadni. Előre kerem, ha nyilatkozni fogok, ne 
vegyék azt oppositionell, hanem a jog és igazság mel­
lett leendő felszólalásnak.

Nagyon szerettem volna Barthal úr eszmemene­
tét követni, de megvallom, annyira megtelt vele a fe­
jem, hogy azt követni egyáltalán nem bírom. A 
mi e kellemetlen helyzetnek historikus deductióját ille­
ti : nem azon múlt, hogy mi nem tudtuk a törvényt, 
hanem a szerbek tukmálták reánk a felekezeti jelleget, 
mit mi sohasem akartunk elfogadni ; mi községiek 
akartunk lenni és azok akarunk lenni mai percig. De eb­
ben a. helyzetben közös prédának voltunk kitéve, miu­
tán az iskolai törvények nem feleltek meg a mi speci­
alis viszonyainknak és csak így történt meg az, hogy 
mi törvényen kívüli állapotba jutottunk.

•leien állásban, midőn helyzetünk ily kétes, ne­
künk kötelességünk eddigi jogainkat fenntartani, dól tud­
juk mi azt, hogy vannak községi és felekezeti iskolák; 
de mi nem lehetünk egyenlők a falusi iskolákkal; a

szerelmesek a 19-ik század, a tolerantia Evangéliumá­
nak proclamálják.

De e dráma nem is más, mint a liberális to­
leránsuk (?) Evangéliuma. Oly mű, mint e dráma, 
mely hazugul az ész köpenye alatt egy az emberi ér­
zelmekben lézengő istenről beszél, ki elhomályosítja az 
cg és töld alkotójának képét, mely a háromszemélyű 
egy Isten szent oltárára, önmagát megteremtő chaos 
iejü lényt állít fel, mely a képmutató philanthropiából taj­
tékzó pokoli mérgét csöpögtet az olvasók szívébe akatho- 
lika egyház ellen, az ily mü, mondom, magán hordozza a 
liberalisnmsnak soha senki által sem téveszthető jelle­
get. E dráma charakterében, a mint az szemeink előtt 
fejlődik, a cselekedetek és szavakban látjuk a katho- 
lika egyházat meggyalázva, megrágalmazva, soha meg 
nem szűnhető igazságait lenézve, történelmét hazug 
tények hozzáadásával meghamisítva, látjuk szolgáit 
torzképekben előállítva megbecstcleníttetni, — szóval, 
e dráma hemzseg történelmi hibáktól. — És mind, 
mind, mi benne foglaltatik, a tolerantia cége alatt 
történik, bizonyára mondhatjuk tehát, hogy ez a Les-
s*ng «bölcs N át liánja“ valóban a 19-ik század Evan­
géliuma.

A kérdés, vájjon a dráma, melynek helye a szín­
pad, a hit és a lelkiismeret kérdéseibe beleelegyedho-

tik-e? . . annyiban érdekel engem, a mennyiben kér­
dezhetem: vájjon tűrhető dolog-e az, ha a dráma hall­
gató publikumát pellengére állítja?.. Vájjon tűrhe­
tő-e az, ha mind a kétféle hallgatóság előtt, költött ha­
zugságok, vakító sophismák, igazságtalanságok és el­
ferdítések mondatnak? Aesthetikai szempontból semmi 
kifogásom nincsen e dráma ellen: de törekvési irányá­
val megbarátkozni soha sem fogok, következéskép irá­
nyát nem is helyeselhetem.

Lessing „Náthánjának“ a philosophiája sem kü­
lönb történelménél. Lessingnek szabad kőm üvesi igye­
kezete volt, „lnne illáé lacrimae“ — innen lopóclzott 
be „Náthánjálioz“ azon kirívó ellenszenv a katholika 
vallás ellen : lutheránus lévén, a katholikus dogmákat és 
azokból kifolyó moralist homályosan ismerte; de ta­
nulmányozhatta volna az egyház örök igazságait, er­
kölcseit. ehhez lett volna elég, és pedig eredeti hétfor­
rása, és akkor minden bizonynyal a „bölcs Náthán úr“ 
nem lett volna egyoldalú.

Nem is Lessing ellen polemisálok én, ki már a 
sötét hantok alatt elporhadt, nem ellene, hanem Ná- 
tluínja“ ellen, ki ismét feltámadt és újólag él a szín­
padokon, él pedig az őt istenítek és védelmezők nagy 
örömére. — Náthán patriarcliájának szólama: „mitseni 
tesz, a zsidót meg kell égetni“ oly terjedt és annyira
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sz. kir. vásosoknak mindig privilégiumuk volt, és mi 
soha nőm voltunk a folokezot alatt, mert nekünk nem 
felekezeti, hanem közigazgatási hatóságunk volt. Ez az, 
a miről a törvényhozás megfeledkezett. Oly jogot, mely 
eddig volt, és el nem rétetet/, nem lehet egyszerűen 
ignorálni, és eset a jogot nem lehet, nem szabad ne­
künk feladni. Innét ered a mi zavarunk, mert a tör­
vényhozás nem abrogálta jogainkat, annakelőtte pedig 
egyházi hatóságot soha sen/ ismertünk. Tanítóinkat azon­
ban mindig oly feltétellel választottuk hogy ha tisz­
táim hozatik ügyünk. készséggel fogjuk felterjeszteni 
m eg< 'r ős it és végett.

De e ministeri leiratnak egész szelleme is azt 
mutatja, hogy a minister nines helyzetünkről kellőleg 
informálva, hogy az az érsek intlnxusa folytan lett 
ekként fogalmazva. De hiába, miután már egyszer ki 
van mondva, meg kell felelni a rendeletnek. Mi hódo­
lunk. de csak kényszerűségből, mert ha remonstrálunk, j 
nem kapunk reá feleletet, hanem kormánybiztost. — ; 
Ez alkalommal eszembe jut azon eset, midőn két ró- ; 
mai jurist a valami nézet eltérés folytán egymással vi­
tatkozott, s az arra menő császár, ki az ily vitás kér­
désekben jogosítva, volt dönteni, annak szolgáltatott 
igazságot, kinek véleménye épen téves volt. mire a 
másik, igazságának érzetében, azt mondotta: jól van, 
de ez a magyarázat csak addig fog tartani, míg az 
isteneknek tetszik. En is meghajolok, mert kénytelen 
vagyok, de ez a kényszerű helyzet csak addig fog 
tartani, még az isteneknek tetszik, vagyis nem sokára

eljön az idő, midőn ez majd megváltozik és mi ismét 
községiek lehetünk. De addig is jegyzőkönyvbe kívá­
nom vétetni, hogy e felfogás téves, és óvásomat is ké­
rem bevétetni, mert a törvény nem világos. A rende­
letnek igaza volna ott, a hol az előtt is az egyházi 
hatóság volt az úr, de ez reánk nem disputálliató, ha 
csak ezt világosan ki nem mondja a törvény. — Mi 
foganatosítjuk ugyan e rendeletet azon reményben, 
hogy rövid idő múlva ismét községiek lehetünk, de 
mivel ez intézkedés törvénytelen, mert jogtalan, kije­
lentjük, hogy mi ezzel nem vagyunk megelégedve, hogy 
ez reánk nézve sértő, s ennek folytán nem panaszt, 
hanem feliratot intézünk az országgyűléshez, kérve, 
hogy az nyilatkozzék: vájjon a m'nister helyesen in­
terpretálta-e a törvényt ?

Millasecics János: újból a foganatosító bizottság- 
kiküldése mellett szól, különben kéri Ambrozovielt 
Károly érveit is szavazás alá bocsátani.

Fejér Gyula : apát-plébános a tWnügy érdekében 
örvend azon, hogy a ministeri rendeletnek foganatosí­
tását egyhangúlag hajlandók elfogadni; azonban Am- 
brozovich Károly sok erőltetett érvelései közül azon 
nyilatkozatára, melyre oly nagy súlyt fektet, és mely 
szerint „mi eddig sohasem álltunk volna az egyházi 
hatóság alatt, “ — akar néhány szóval reflectálni. E 
kijelentés nem áll. A kir tanfelügyelő úr tavali áti­
ratában hivatkozott azon hivatalos iratokra, melyeket 
Feszti Károly főigazgató, Lichtensteiger Ferenc egy­
házmegyei iskolai főfelügyelő, Barcsét ich József és

gyakori, hogy azt minden tolerantialis beszédben és 
cikkben olvashatjuk ? de azt oh nagyon is ritkán, sőt 
alig: „üssétek agyon a kutyát, ö jezsuita. “

Dékich Ernő
s. lelkész.

Lengyelország felosztásának i- és belokai.
— Történelmi tanulmány. —

Yárosy Tivadar-tól.
Külokok.

4. §.
A XVllI-ik század második felében a hatalmak közt fenál- 
lott sajátságos politikai viszonyok, főleg a hubertsburgi

béke után.
(Folytatás )

Egv nevezetes változás állott be az uj korban, 
és pedig mind az ó-kor, mind pedig a közép kortól lé­
nyegesen elütő változás, a politikai téren.

Az ó-korban látjuk a népek törekvését világura­
lomra, mely a többiek romjain indul virágzásnak, vagy 
legalább azoknak szolgai alárendeltsége által volt föl­
tételezve ; így alapította meg Róma hatalmát Kar­
thago romjain, ígv Sparta Athen falainak romba dől­

:

.

tén. A középkor elején a vad erőszak, a fegyverek 
túlnyomó hatalma s azon elv, hogy „a gyöngébbnek 
az erősebb előtt meg kell hajolnia“ képezett államo­
kat s tartó azokat főn. Az államok egymáshoz! viszo­
nyában a íondorkodó eljárás, az egyenlőség elve nem 
volt még kimondva, ez az uj-kor sajátja, mely az ösz- 
szes uj-kor politikájának zsinórmértékéül szolgál.

Europa, földünk eme legkisebb része, mondja 
Somhegyi Ferenc az ő történelmében, mely már a kö­
zépkor második felében elsőségre küzdötte föl magát 
az a likőrig ismert világrészek közt, intézi ezentúl anyagi 
és erkölcsi erejének túlsúlya által a világeseményeket, 
mit egyedül értelme fejlettségének köszön.

És ezen elsőségének fentartására, valamint az 
emberiség legdrágább kincseinek megőrzésére mi sem 
bir annyi hatással és fontossággal, mint a politikai súly- 
egyen eszméjére alapított államrendszer, mely szerint 
Europa összes államai bizonyos tekintetben egy egé­
szet képeznek, mindazonáltal önmagukban véve önál­
lók és függetlenek. Ez államrendszer létesítése körül 
forog az összes uj-kor főtörekvése, melynek haszna a 
nemzetekre megmérhetlen, jóllehet tiszta jogállapot az 
egyes álladalmak közt mai napig sem fejlődhetett ki. 
A leghatalmasabbak irányozzák az uj korban is mindig a 
gyöngébbek politikáját és tetteit, de világuralmat, mely
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Torma .József esperes urak a zomlmri rém kát 11. isko­
lák ügyében a városi tanáeslioz és az iskolai igazga­
tósághoz intézték, s a melyekből világosan kiderül, 
hogy az egyházmegyei hatóság nemcsak felügyeleti, 
hanem rendelkezési jogot is gyakorolt. — Azonban fel­
téve, de meg nem engedve, hogy iskoláink az előtt nem 
voltak felekezetiek, — ele az 1 SÍIK. évi iskolai törvény 
életbeléptetése után a mi iskoláinkra nézve törvény- * kérdés, hogy 
szerűen kimondatott a felekezeti jelleg. Ezt eltagadni 
nem lehet. Mert az 18(i8. évi 38. t. e. egyformán in­
tézkedik minden iskoláról és nem tesz különbséget a 
sz. kir. városok és falusi iskolák közt. Ily körülmé­
nyek közt sehogysem helyeselhető a tiltakozás és az 
országgyűléshez való kérvényezés, mert abban Barthal
úrnak tökéletesen igaza van, hogy mindenki ki fog

Kárólv imiitvá-bennünket nevetni. Kéri Ambrozovieh 
nyát elejteni.

Zsulyevics Döme : is azon nézetének ad kifejezést, 
hogy a törvény hiányos, mert a sz. kir. városokról 
nem intézkedett, miért is egész terjedelmében pártolja 
Ambrozovieh úr indítványát.

Szavazás alá kerülvén Barthal .József indítványa, 
az elnök megjegyzi, hogy azon része mely szerint a 
kiküldendő bizottság egyúttal javaslatot terjeszszen be 
egy magasabb nőintézet mikénti felállítására nézve is, 
— semmi összefüggésben sem áll a jelen kérdéssel, s 
azért ennek mellőzésével egyhangúlag Barthal úr in­
dítványára határoztatott: Egy bizottság küldetik ki oly 
célból, hogy javasla'ot dolgozzon ki, mi módon foganato-

j sittassék a ministen rendelet ? — A bizottság Koczkár 
Mihály elnöklete alatt következő tagokból küldetik ki: 
Barthal József, Balmay József, Millassevics János, 
Fejér Fyula, Schaffner József és Virter Károly.

Mielőtt Ambrozovieh Károly indítványa szavazás 
alá bocsáttatott, felszólal

Dr. Wolf Kálmán, és tudni óhajtja : vájjon az-e a 
mi a ministen rendelet ellen tiltakozni 

akarunk ? — mert ez esetben nem adhatja reá szava­
zatát. Oly értelemben azonban, hogy jogainkat fenn 
akarva tartani, „kérelemmel“ járulunk az országgyű­
léshez, elfogadná Dr. Ambrozovieh Károly indítvá­
nyát, mire

Dr. Ambrozovieh Károly oda módosítja indítvá­
nyát, hogy kényszerűségből ugyan elfogadjuk a rendeletet, 
de jogainak megóvása végett feliratot, petitiót intézünk az 
országgyűléshez nyilatkozzék az iránt, vájjon helyesen fog­
ta-e fel a minister a sz. kir. városok viszonyait?

Ily értelemben felállással a képviselők többsége 
elfogadja Dr. Ambrozovieh Károly indítványát, és a 
kérvény elkészítésével indítványozó bizatik meg.

Mire még néhány kevésbé fontos ügy letárgya- 
lása utón a gyűlés feloszlott.

Ä XYIII. század vezéreszméi.
Irta: Schmitt Eugen.

A „Bácskában“ megjelenő, „Lengyelország felosz­
tásának kiil- és belokai“-ról szóló értekezés tartalma 
és tendentiája igen alkalmasnak mutatkozik jelen so-

oly könnyen kényúrságra fajul, s a népek legszentebb 
jogait s reményeit letiporja, egy sem vívhat ki ma­
gának, mert a többiek féltékenysége és összetartása 
meggátolja.

A mily üdvösnek látszik is a politikai egyen­
súlynak theoriája, époly káros volt annak rósz akaratú 
magyarázása s főleg annak ürügye alatt elkövetett 
visszaélések az újkorban, különösen pedig a XYIII-ik szá­
zadban az egyes államokra nézve.

A XYIII-ik században a főelv volt: Oly álla­
potba juttatni az államokat, hogy hatalmok nagyban, 
egészben hasonló legyen egymáshoz.

Nincs semmi a világon, melylyel vissza nem le­
hetne élni; visszaélnek az ember legszentebb érzelmeivel, 
jogaival, annál inkább oly elmélettel, melynek csak kis 
roszakaratú magyarázása egyes hatalomra vágyók 
forró óhajainak teljesítését helyezi kilátásba.

A XYIII-ik század erkölcstelen eszméinek kö­
vetkeztében egyes uralkodók a politikai egyensúly el­
méletét minden aljas s fondorkodó módon megfosztották 
valódi értelmétől, a mennyiben legönzőbb céljaikat és 
azok elérésére használandó eszközöket annak leplével 
igyekeztek beburkolni. Európát úgy tekintették, mint 
egy sok csészével biró nagy mérleget, melyekben az 
államok képezték a súlyokat; a mérleg egyensúlya és

az egyes államok önállósága attól függött, hogy egy 
csésze se emelkedjék föl súlya kisebbedése, vagy a m i 
egy és ugyanaz, a másik csésze súlyának nagyobbo­
dása által.

A mint az egyensúly megzavartatott, fegyverre 
kelt Europa nem csak a physikai egyensúly, hanem az 
eszmék, főleg a vallásos eszmék (az egyes tartomá­
nyokban kiütött vallási háborúk is erről tanúskodnak) 
terén az egyensúly visszahelyezésére, sőt némelykor 
mind a két dolog jött tekintetbe, mint ez az (1618. 
május 21 — 1648. oct. 24-ik) harminc éves hábo- 
rúban történt, hol egyfelől a vallás, másfelől pe­
dig az austriai ház megtörése francia részről ké­
pezte a háborúnak mozgató elemét; a politikai egyen­
súlyért folyt a harc (1521—1544. sept. 18-áig) V-ik 
Károly és 1. Ferenc közt.

Ezért folytatott Europa háborút (1667. májustól 
1697. nov. 26) XIY. Lajos ellen; ezért folyt a spanyol örö­
kösödési bábom (1701. april hótól 1714. sept. 7.); ezért 
az éjszaki háború (1700. márciustól—1721. oct. 22.); 
ezért az osztrák örökösödési háború (1740. dec. 16 — 
1748. okt. 18); ezért a hétéves háború (1756. sept. 30. 
17(53. február 15.) És az európai politikai egyensúly 
biztosítása hozta létre Lengyelország felosztását is; 
csakhogy Lengyelország felosztása és az európai po-
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rok írójának, mint minden müveit olvasónak, figyel­
mét több irányban kiválóan lekötni. A legnagyobb ér­
dekkel kísérjük szerző úrnak azon fejtegetéseit, a me­
lyek Lengyelország szerencsétlen kiilviszonyait és zi­
lált belállapotait festik. Látjuk a lengyel nemesség 
comiptiója mellett az orosz kormány ármánykodását, 
mely már 1. Péter cár óta tervszerűen a lengyel bi­
rodalom felbomlásán működött; látjuk I. Péter és II. 
Katalin cárnőnek hódítások után törő korlátlan nagy- 
ravágyását, a mely a cár birodalmában — úgy lát­
szik — a jelenkorig hagyományossá vált. Mindezek 
tárgyilagos előadása szerzőnek kiváló tehetségét törté­
nelmi tárgyak felfogásában és összefüggő előadásában 
kétségtelenné teszi. De az abban mutatkozó beható 
történelmi szakismeret annál feltűnőbbé teszi azon el­
lenzéki, hogy ne mondjam ellenséges állást, a melyet 
szerző a X\ 111. század, a felvilágosodás századának 
eszméi irányában tanúsít.

Ezen pont indokot szolgáltat, hogy szerző úr 
munkájának azon fejezetét, mely a XV 11 1. század ma­
terial istiens elveiről szól, behatóbb elemzés tárávává 
tegyük.

Ugyanis szerző Lengyelország felosztásának okai 
közül első sorban a XVIII. század vezéreszmeit tün-

litikai egyensúly biztosítására véghez vitt nagyszerű 
vállalatok közt lényeges különbség van. Míg t. i. az 
előbbiekben két vagy több nemzet nyíltan állott ki a 
csatamezőre féltékenységtől űzetve, hogy az ellenség le- 
verése által saját fönállása. garantírozva legyen: addig 
Lengyelország felosztásánál így okoskodtak a hatal­
mak: Oroszország az éjszaki háborúnak rá nézve sze­
rencsés kimenetele óta folyton növekszik hatalomban; 
Lengyelország szerencsétlen belállapotait használja föl 
befolyásának nagyobbítására; tendentiája Lengyelor­
szágot, birodalmába bekebelezni; ez által túlsúlyt 
nyerne Europa fölött; ezt tűrnünk nem szabad; feo-y. 
veres erővel kellene ellenállnunk; ámde az utóbbi évek 
viharos háborúi sokkal inkább kimerítették erőnket, 
semhogy az é. „Semiramis“ hadainak ellenállhatnánk • 
így okoskodott Frigyes s hogy egyedül ne kapja Ka­
talin Lengyelországot, szövetkezett vele, hogy ő is kap­
jon belőle egy részt. Erre Kaunitz így okoskodott: 
Mind Oroszország, mind Poroszország Lengyelország 
részéi altul nagyobbodva veszélyessé válhatik Europa 
egyensúlyára nézve. Miután pedig az utolsó hétéves 
háború csaposai alatt elgyengülve, fegyveres erővel 
c eu nem allhatunk az egyesült két hatalomnak • te-
kauion^ A * 116 tartassák meg,
•f1J ; U?tna .18 eS'y részt Lengyelországból. Íme 
dy gyahizatos visszaélésre adott okot azon elv mely 
ai önben hivatva van, a népek boldogságát előmozdi-

’ d® nem ükot knrtani az élő nemzetek sorából I 
gyalazatara a hatalmaknak, kiknek szívéből a jog s
méltányosság legszentebb érzete száműzöttnek látszott 1 
lenm, de nem csak látszott, hanem száműzve is Volt 
jeleid annak, mily kevéssé bírt még akkor a nemzetközi I 
.J°g céljának megfelelő elvi biztonság intézményeivel.*)

) enne! ,,Európai jogtörténet" 696 1.
(Folytatása következik.) '

töti ki. A materiális m 11 s, a mely szerinte a durva 
erőszaknak és rablásnak, a korlátlan önzésnek és él­
vezetnek szabadalmát jelenti, megmételyezte a legfel­
sőbb köröket; —- Voltaire, a ki előtt semmi sem 
volt szent -y legalább az nem, a mit kora szentnek 
nevezett — káros befolyását udvaroknál és trónoknál 
gyakorolta. II. Katalin cárnő; 11. Frigyes és II. Jó­
zsef, a „ telvilágosított despotak “ csak hatalmuk gya­
rapítása után törekedtek, nem gondolva a kötelesség 
és morál, az igazságosság szent kötelmeivel, a melye­
ket egy vallástalan és erkölcstelen világnézet szívük­
ben megsemmisített. Onnét azon nagymérvű rablóme­
rénylet, a melyet mint Lengyelország felosztását, a 
történelemben ismerjük és mainap is fájlaljuk, és a 
melynek világrengető vészes következményei még be­
fejezve nincsenek. Ily színben tűnnék elő szerző állás­
pontjáról a XVIII. század felvilágosításával, szabad- 
ságtörekvésével és humanisticus művelődési áramlatá­
val: azon század, melynek kifolyása a szabad szellemi 
vita, a szabad gondolat, melyet — meg vagyok győ­
ződve,^ hogy ámbár _ a XVIII. század vezéreszméinek 
kifolyása — szerző is szentnek tart. Engedje meg te­
hát, hogy azon eszmék védőjeként fellépjek,' a melyek 
nekünk a legdrágábbat, a szellem szabad kutatását 
biztosították.

( olytatása köv.)

Tekintetes szerkesztő úr I
A „Bacska“ f. évi 8. számában az ujdonsági ro­

vatok között egy közleményt olvastam, mely béltar­
talmának az igazsággal homlokegyenest ellenkező volta 
és feltűnő kíméletlensége miatt önérzetes ember előtt 
szó nélkül nem hagyható.

Xem hagyhatom pedig ezt szó nélkül először, 
mert a történtekről közvetlen tudomással bírok, lévén 
az ügynek egyik tényezője ; de nem hagyhatom azt szó 
nélkül mint megyei tisztviselő sem, mert a nevek nem 
említése folytan határozottan sértő s kíméletlen szavai 
e megye tisztikarát sértik.

Mondhatna a tudósító : „a ki nem olyan, ne ve­
gye magara. Ha tálán bor között felmerült minden 
becstelenséget kizáró helytelenkedésről volna szó, nem 
eldobnám, de még a kezembe sem vettem volna a tol­
lat, mert bármennyire is fájna a meghurcoltatás, soha­
sem tudnék igaz szó ellen fellázadni, s ha az ellenem 
a szó nemesebb értelmében s az igazság elvein alapul­
va, intéztetnék, képesebb volnék a keserűséget önma­
gamba fojtva, azt türelemmel viselni el, mintsem az 
emberi társadalom illemszabványairól megfeledkezve, ön­
ként idézni elő oly polémiát, melyben a keserűség 
és szenvedély volna az egyedüli iránytű, mely tolia­
mat vezérli.

Máskép all azonban itt a dolog. A tudósító foly­
tatja a carnevalt s álarc alá rejtőzködve, repedt gusz- 
lával zengi el (valószínűleg mámoros hangon) két bosz­
niai hős újabb bátorságát és viselt dolgait, melyeket 
a fáma mosogató nymphák s tejes kofák autenticus 
közleménye által juttatott az ősz lantos (mert sejtem 
hogy nem ifjú) tudomására, a mit azután ő, nehogy a 
bizalmas közlőket más alkalomkor visszariassza jour-
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nal ist jvai értékének súlyosbítása céljából Brenrmsként 
minden további következmények meggondolása nélkül 
a hírlapok hasábjaira oda vetett, azzal a tudattal, 
hogy nem csak az a hős, ki nagy tetteket mivel, hanem 
az is. ki azokat méltóan megörökíti.

Ismerünk szép maszk!
Hanem egyről teljes bizonyságot szereztem ma­

gamnak, s ez az, hogy e sorok írója mámorban pró­
bálgatta meg jouvnalisticai tehetségét, s lehetetlen, 
hogy csalódjam, mert a közlemény okvetlen azt iga­
zolja, hogy komolyabb, netán józan pillanataiban a 
törvénynyel is foglalkozik, sőt némileg e téren másnál 
előbb is áll egy . . fejjel, mert még az életbe nem lép­
tetett törvények ismeretében is oly jártasságot ta­
núsít, hogy sataellesei (nem kétlem, hogy ilyenek is 
vannak) méltán bámulhatják szakavatottságát.

De ha a törvényt annyira tiszteli és tisztelteim 
óhajtja, hogy még az életbe nem lépetteket is 
applicálni szeretné, hogyne tisztelhetné a tisztelt tudó­
sító a teljes érvénynyel bírókat is, például: az 1848. 
XVIII-ik t. cikket, melynek 11. §-a eképen szól: „Ki 
valamely köztisztviselőt vagy közmegbizatásban eljá­
rót hivatalos állására nézve rágalmakkal illet, egy 
évig terjedhető fogsággal és 600 írtig emelkedhető 
pénzbírsággal biintettetik. “

Hogy tudósító ez ellen vétett, nem szorul bi­
zonylatra, midőn két hősének munkakedvéről elmél­
kedve, őket rágalommal illeti.

Nem szándékom, a sértést sértéssel torolni meg, 
de a tudósítást azzal igazítom ki, miszerint legköz­
vetlenebb tudomásom van arról, s ezt tudósító nem 
vonhatja kétségbe, hogy az egész félreértésből szárma­
zott helytelenségnek egyedül az állítólagos kihívó volt 
az oka, és hogy tulajdonképeni tormaszerü kihívás nem 
is történt.

Jövőre nézve pedig azt ajánlom a levelező úr­
nak, hogy ne engedje magát kicsinységektől elragad­
tatva, oly lépésekre indíttatni, mely inkább illik ká­
vénénikéhez, mint a törvények komoly és kiérdemült 
bajnokához, s melyek neki hasznot nem hoznak. —De 
leginkább óvakodjék a rágalmazástól, mert e vétket 
Sakespeare még a tolvaj lásnál is sokkal alábbvalónak 
tartja, mondván: „ki kincsemet rabolja el, vétkezik, 
véli, boldog lesz általa; de a ki jó hírnevem lopja 
meg, az kétszeres gonosz, mert ő gazdagabb nem lett, 
s engem koldussá teszem“

Ha pedig a közjónak vélt szolgálatot tenni a 
tudósító ? Úgy nagyon tévedett, mert önmaga kény­
telen lesz beismerni, hogy sem a közjónak, sem a 
társadalmi szabályok kívánalmainak, annál kevésbbé a 
humanitásnak tett szolgálatot.—Ha mégis bekellene is­
mernem, hogy valami nagyot akart véghezvinni, lehe­
tetlen, hogy eszembe ne jusson amaz ártatlan köz­
mondás: „vajúdik a hegy és egeret szül.“

Most pedig nem bánom ha a tudósító úr kezdett 
pályáján tovább halad, én itt kijelentem, hogy véle

semmiféle polémiába többé ez ügyben nem bocsájtko- 
zom, de miután úgy látszik, hogy hasztalansá gokra is 
tellik ideje, ajánlom miszerint valamely értekezletében 
ajánlaná a novel laris törvényhozásnak, hogy oly para­
grafust hozzon, mely megparancsolná az illetőnek, ki 
mások személyes ügyeibe vasmarokkal belenyúl, köte- 
leztessék egyszersmind nyíltan saját becses nevét is 
aláírni.

Karvázy Domonkos.

ZE^llönféle.
Hangverseny. Márt ins 14-én a „Vadászkürt“ ter­

mében a Hörend hegedű társaság hangversenyt rendez.
Első hegedűt játsza: Becker János; másodikat: 

Hasi Henrich ; violát: Chiostri Lajos ; gordonkát: He- 
gyesi Lajos. Kezdete 8f2 órakor.

Helyárak : Körszék 2 frt; földszinti ülés 1 frt 
50 ki'.; állóhely 1 frt. Jegyek előre válthatók Kara- 
kasevits Hilivoj úr könyvkereskedésében és a hang­
verseny estéjén a pénztárnál. A hangverseny programra ja 
1) Quartett D-moll op. 76. Nr. 2 Haydn-tól. 2) a) 
Scherzo, Katitól b) Marcia, Haydn-tól 0) Canconette 
Mendelssohntól. 3) Quartett C-dur op. 59. Nr. 3. 
Beethoventől.

Szegedet az árvíz fenyegeti; a tanodák és színház 
már zárvák. Aradi színtársulata Zomborba menekül; 
itt akar előadásokat tartani addig, míg a veszély Sze­
geden elmúlik. Kívánunk Aradi társulatának nagyobb 
sikert, mint a minővel az Ottinger-Zoltán-féle innen 
távozott; ámbár inkább óhajtottuk volna, hogy ne a 
víz űzze azt városunkba.

Árvíz. A Tisza, mely már oly sok kárt okozott, 
oly sok nyomort idézett elő, nemcsak Csongrád me­
gyében öntött ki, hanem megyénkben is nem egy köz­
séget fenyeget. Mint értesülünk ügybuzgó alispánunk 
legközelebb tért vissza Martonosról, hol az árvíz meg- 
gátlása, céljából a legerélyesebb intézkedéseket foga­
natosította.

Nemcsak a folyó víz, hanem a földből ki szivárgó 
víz is ijesztő mértékben szaporodik. A földek külö­
nösen a Ferenc-csatornától jobbra-balra nagy te­
rületen vízzel vannak borítva ; egyes házak, szállások 
udvarukkal szigeteket képeznek; a városban igen sok 
pince vízzelt telt meg. A sok csapáshoz még ez kellett!

— A „Képzőművészeti Szemle,“ melyet Prém 
József szerkeszt, örvendetes pártolásnak örvend. A mű­
vészet iránti általános érdeklődés jele az, hogy e szak- 
közlöny, melyről egy laptársunk jóakaró lag jegyző 
meg, hogy több előfizetőt óhajt szamara, mint a hány 
munkatársa van, már most is fennállhat, sőt szerkesz­
tője a közlöny gazdagítására is többet áldozhat. A 
harmadik számtól kezdve, mely a napokban jelen meg 
társlapja is lesz e szemlének „Magyar Miiipar“ cim 
alatt, mely szintén illusztrállókkal jelen meg. A két

vészeli szemle“ előfizetési ára egész evre 4 frt; a 
„Magyar Míiiparu-é 3 írt, félévre 1 frt oü kr. A „ Kép­
zőművészeti Szemle“ eddigi előfizetői kedvszéskep a „Ma­
gyar Műipar“-t egy évre 2 írtért, félévre 1 Mért 
kaphatják.

Laplulajdonos és felelős szerkesztő: RADICS G\ ÖRGY.
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Epen most megjelent es kapható

ki
Magyar Dal Alhuiii

■J<H) magyar népdal gyűjteménye, zongorára alkalmazd Holla Gábor. Ára 1 írt 50.
Bölcs 2tsT á, t Zh-áuan.

drámai költemény Öt felvonásban írta Lessing Gr. Ephraim németből fordította Zichy Antal. Ára 1 frt 50.

PETŐFI KÖLTEMÉNYEI
_ _____________ képes népkiadás. Ára zöld vászonba kötve 2 frt. 2—2.

^Celiclia-r -t'. J". kereskedő úrnak Linz-ben
Bethlehem-nt, az Erzsébet templom mellett.

Az öntől hozatott Dr. Spitzer-féle „Arcfinomító kenőcs11 
a legrövidebb idő alatt alaposan és tartósan megtisztítá ar­
comat minden tisztátlanságtól, mely azon súlyos szembajom követ­
kezteben, ismételten elő fordult, úgy annyira, hogy ezen époly 
ártalmatlan mint nagyon hatásos és mellette igen olcsó 
szert bárkinek is ajánlhatom s önnek köszönetemet kell kifejeznem 
hogy engem ezen szerre figyelmessé tett.

Linz, 1871. május havában.

Őszinte tisztelettel

Breclxler Otto, 
a es. kir. birodalmi lelvéltár jub. igazgatója.

á„al engedélyezett’’ ** ^é-ég«gyi „,,«e.

6-4.

Dr. Spitzer-féle

„Arcfinomíto'-Eenőcs“
mely az arcot a szeplőtől, himlőhelyektöl, májfoltoktól, pattaná­

soktól, perzsenésektöl megtisztítja, ugyszinte a
Dr. Spitzer-féle

„Bőrszépitő szappan“
mely a használati utasítás szerint a kenőcscsel együtt használva, 
még idősebb egyéneknek is virágzó s fiatal kinézést kölcsönöz.

A számos elismerő és dicsérő levelek, melyek naponként ér­
keznek eléggé bizonyítják ezen a legújabb vegyészi eljárás szerint 
készített és a m. k. gyógyszert hatóság által helyeselt és enge­
délyezett bőrszépítő szer kitűnőségét, úgy hogy fölösleges azt to­
vább dicsérni.

A valódi Dr. Spitzer-féle arcfinomító kenőcs és bőrszépítő 
szer következőkép van jelezve :

Kraicsovics Sándor, a szt, Háromsághoz címzett gyógyszertára líj-Movár
Egy tégely ára 50 kr ; egy db szappané 50 kr. ■

Utánvét mellett szállítások gyorsan eszközöltetnek.

ÁRAK
az osztrák államokra nézve.

0iPJLgJ^N&q sjLVJt jLPJhvJv ö u Bgw. wT? i o oooőűöZí Q oo ? »y P<feooj>.g.«?.9^öö ou ■jooQo qoooq 9^81

fr. kr
Vi iteés palack 3 60
V * »> 1 80

. / * n n — 90
V• ♦)

FEHÉR MELL-SZÖRP ÁRAK
az osztrák államokra nézve,,

fr. kré
Vi iteés palack 3 60 

1 80

(Steiger 5Bmfb@9ritp)
több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok által igazolva, '/2 ” ...

, ,,. . . . mindennemű idült köhögések, melfájások, náthaláz, elévült rekedtség, 7» ,, »» -50j
n,a^ S ndoelnyálkásodás ellen eddig még kielégítő siker nélkül soha nem használtatott ! — Ezen 

szoip nun jatt az első használatnál feltűnői eg jótékonyan hat, — különösen görcsös-köhögés és szamárhu- 
ru na , e segi i a nehéz s megaludt nyálkakikőpést, a gégeingert azonnal enyhíti, s rövid idő alatt eltá- 

\ oitja minden, még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást.

IMZadyer C3-. 'W.,
gyáros Breslauban és Bécsben.

12- -ö.

tó; Zorntfh HEINOLHÖFER fi, z /

Nyomatott Bittermann Nándornál Zomborban. 1879.

Id_el valódi

R WT U R T I
virág- és lő/.elek magvak,

a legkiválóbb fajokban, és legjobb minőségben KAPHATÓK ZOMBORBAN
8-2. BsulciofHLe O-ULSztáTr

fűszerkeréskedésében.


